



南华大学附属第一医院举行医师节庆祝大会——

一批先进集体和个人受表彰

■朱嘉林 通讯员 程聪

本报讯 8月18日,为迎接第四个中国医师节,南华大学附属第一医院举行“百年华诞同筑梦 医者担当践初心”主题庆祝大会暨医疗质量与安全表彰大会,对该院2020年医疗质量与医疗安全工作先进集体和先进个人进行表彰。

表彰大会对该院获得2020年度“医疗质量与安全奖”“新技术新项目奖”“勤勉务实,敢于奉献”奖及“分级诊疗突出贡献奖”的先进集体和先进个人予以表彰。

当天,眼科获得了“医疗综合奖”二等奖。眼科主任谭钢坚定地表示,将一如既往严把医疗质量关,时刻把医疗质量和安全放心上,继续强化医疗质量

安全环节管理,进一步提高全员质量管理与改进的意识和参与能力,严格执行医疗操作规范,争取再创佳绩。

持续奋战在抗疫一线的放射影像中心副主任医师刘文洪获评“公共卫生事件应急处置奖”先进个人。他表示,将继续发扬伟大的抗疫精神,坚守初心,践行使命,用实际行动诠释“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”

的崇高职业精神,永做佑护人民群众生命健康的白衣战士。

从医24年的内分泌科主任医师肖新华是此次获评“十佳口碑医师”称号的医生之一。他说:“做一名医德好、技术过硬、有创新和研究能力的好口碑医生永远是我努力的方向!今后,我将以此次表彰为新的起点、新的动力,继续追求我所热爱的事业,继续服务和帮助更多的患者。”

用医德和医术践行医者使命与担当

——记衡阳市第一人民医院骨科主任廖红波

■通讯员 管华林

“医德和医术是医生的灵魂,做人要知足,行医不能知足,当主任、做名医责任更大,要求更高。”这是衡阳市第一人民医院骨科主任、主任医师、衡阳名医廖红波的工作感悟。在临床骨科行医33年、担任主任18年的廖红波,凭着过硬的业务技术和一颗全心全意为人民健康服务的心,于2017年被评为“衡阳名医”。近5年来,他以突出的德才表现多次获得医院优秀共产党员、优秀科主任等荣誉,验证了“名医”称号的名副其实、当之无愧。

1 担当使命,引领骨科稳步发展

作为有着26年党龄的共产党员,廖红波始终践行为人民谋幸福的初心,担当学科建设发展的使命,严格按照三级综合医院重点专科建设的标准与要求,实行规范化、精细化管理,联系实际做规划、补短板、培优势。一是抓队伍建设,通过人才引进、进修学习、导师带徒、学术讲座,医师团队综合素质、业务能力普遍提高,形成了合理的人才梯队,现有副高以上职称5人,研究生7人,都能独当一面开展工作。二是抓专科发展,借鉴上级医院骨科建设的经

验,设置创伤外科、脊柱外科为二级学科,推荐想干事、会干事、干成事的3名骨干担任专科副主任,诊疗工作更专业、更精准、更有效。三是抓服务改善,引导医师用“医者父母心”对待每个患者,加强良好医德、心理素质修养,练好基本功,提高观察力,全面细致查体,改进临床思维,找准病因症结,实施科学、艺术治疗。服务的改善带来了业务的增量,5年来,年门诊人次较过去增长22%,床位使用率在100%左右,年手术量较过去增加200余台次,其中Ⅲ类以上手术占81.6%。

2 紧盯质量,保障患者生命安全

廖红波说:“当医生‘如临深渊,如履薄冰’,工作稍有疏忽,就有可能致人伤残,甚至危及生命,绝不能有半点马虎。”他对医疗质量与安全常抓不懈,严格落实“三级查房”、医患沟通、交接班、危重病例报告、术前讨论等十八项医疗核心制度。

廖红波每天坚持上班提前半小时,下班至少推迟半小时;节假日、双休日必到病房查看病人,随机处理诊疗问题。遇到危重症伤病员他总是随叫随到,及时组织应急救治。今年4月的一天晚上7点多,衡南县48岁的罗某不慎从高处摔伤,导致颈部疼痛、右上肢麻木,活动受限,廖红

波闻讯后立即赶到科室,组织医护人员进行病案术前讨论,研究手术治疗方案,全程指导副主任曹李华等医护人员为患者做经颈前入路C5椎体脱位复位、C5~C6椎间盘摘除+椎间植骨融合钢板内固定术,术后第2天,患者自行坐起,右上肢恢复活动,疼痛消失,术后6天康复出院。

当廖红波发现个别医师工作过程中存在安全隐患时,当即给予批评教育,提出改进要求。每次交班会上都要总结临床工作,分析安全问题。对每一台高难度、高风险手术的开展均要全程跟踪术前讨论、手术操作、术后查房与治疗。



廖红波分析患者病情。(资料图)

3 创新技术,提升专科诊疗水平

廖红波兼任衡阳市医学会骨科、骨伤科专业委员会副主任委员及衡阳市医学会手外科显微外科、脊柱外科等专业委员会委员,善于从各专业委员会学术活动中分享汲取有关成功典型病案的经验,经常关注国内外骨科领域发展新动态、专业前沿,进行深入研究思考,并传授给下级医师用于临床,让医师团队在实践中做到游刃有余,为许多病患解除痛苦。近5年来,开展市内骨科先进技术23项,如拇指外翻微创矫形、病理性骨折椎体成形术、经皮椎弓根钉内固定术、椎间盘突出椎管狭窄UBE微创手术、膝关节置换、肩关节置换术等。去年7月20日,成功开展数字化3D打印导引版搭配高位胫骨截骨术、治疗膝关节骨性关节炎,在市内尚属首例。脊柱外科每年开展的微创新技术手术较过去增长60%以上。

今年4月中旬,河南一名43岁的患者曾双下肢患脉管炎截肢,本次右手

指又出现发紫发黑、局部疼痛、缺血等症状,廖红波带领创伤外科团队,为患者成功实施骨膜牵张术,患者术后血运良好、疼痛缓解,避免了坏死、截肢。今年6月2日,85岁的陈奶奶因外伤致使左侧肱骨近端粉碎性骨折,经过创伤外科2个小时肩关节置换手术,术后20天出院,活动能力恢复良好,生活能自理。衡南县77岁的阳爷爷,腰痛、腿痛10多年,曾接受中药、针灸推拿治疗无效,病情逐渐加重,睡觉都没法平躺,只能弓着腰侧睡,经脊柱外科检查诊断为腰椎间盘突出症合并椎管狭窄。今年3月22日,廖红波带领副主任曹李华、住院医师李文波、蒋钦为患者行单侧双通道内镜微创手术,仅用1小时就轻松摘除突出的椎间盘组织,松解了受压的神经根,患者腰腿疼消失,9天后康复出院,出院时患者家属给骨科送来锦旗表示感谢。在廖红波的带领下,一系列微创新技术在该科开展。